

No. of Printed Pages : 5

**SPS-05**

**2023**  
**आर्थिक एवं सामाजिक विकास**  
**(Economic and Social Development)**

निर्धारित समय : तीन घण्टे]

Time allowed : Three Hours]

[ पूर्णांक : 200

[Maximum Marks : 200

**भाग-1 / Part - 1**

**अंक - 30**

**Marks - 30**

**नोट :** इस भाग में कुल 15 प्रश्न हैं। सभी प्रश्न अनिवार्य हैं। प्रत्येक प्रश्न के लिए 02 अंक निर्धारित हैं। (उत्तर सीमा : 20 शब्द)

**Note :** There are 15 questions in this part. All questions are compulsory. Each question carries 02 marks. (Answer Limit : 20 words)

1. धारणीय विकास क्या है ? [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
What is sustainable development ? [Answer Limit : 20 words]
2. समावेशी विकास से आप क्या समझते हैं ? [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
What do you understand by Inclusive Growth ? [Answer Limit : 20 words]
3. विभिन्न क्षेत्रों द्वारा भारत की राष्ट्रीय आय में कितना-कितना योगदान है ? [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
How much is the contribution by different sectors in India's National Income ? [Answer Limit : 20 words]
4. नीति आयोग की बहुआयामी गरीबी सूचकांक की रिपोर्ट के अनुसार भारत के तीन सबसे गरीब राज्यों का नाम लिखें। [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
Name the three states that emerged poorest in India according to NITI Aayog's Multidimensional Poverty Index report. [Answer Limit : 20 words]
5. भारत में 1980-2011 के बीच होने वाली जनसंख्या वृद्धि दर को परिभाषित करें। [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
Define population growth rate in India between 1980 - 2011. [Answer Limit : 20 words]
6. पिछले एक वर्ष में रिजर्व बैंक ने रेपो-दर में कितनी वृद्धि की है ? [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
By how much RBI has increased the repo rate during last one year ? [Answer Limit : 20 words]
7. विदेशी पूँजी के प्रमुख दो अवयव कौन से हैं ? [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
Which are the two major forms of foreign capital ? [Answer Limit : 20 words]

8. आय असमानता की माप हम कैसे करते हैं ? [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
How do we measure income inequality ? [Answer Limit : 20 words]
9. मौद्रिक घाटा क्या है ? [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
What is monetised deficit ? [Answer Limit : 20 words]
10. सूक्ष्म-वित्त क्या है ? [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
What is micro-finance ? [Answer Limit : 20 words]
11. आय के संदर्भ में उत्तराखण्ड के तीन प्रमुख करों के नाम बताइये । [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
Name major three taxes in Uttarakhand with respect to revenue. [Answer Limit : 20 words]
12. उत्तराखण्ड में तीन प्रमुख जल-विद्युत परियोजनाओं के नाम लिखिये । [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
Write names of three major hydro-electricity projects in Uttarakhand. [Answer Limit : 20 words]
13. जनगणना 2011 के अनुसार उत्तराखण्ड के दो जनपदों के नाम लिखिये जहाँ साक्षरता की दर सर्वाधिक है । साथ में साक्षरता की दर भी लिखें । [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
Write the names of two districts of Uttarakhand which have highest literacy rate according to census 2011. Also mention the rate of literacy. [Answer Limit : 20 words]
14. वर्तमान (जनवरी 2023) में उत्तराखण्ड के जोशीमठ में उत्पन्न समस्या को आप क्या नाम देंगे ? [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
What name you will give to the recent problem (Jan. 2023) that emerged in Joshimath in Uttarakhand ? [Answer Limit : 20 words]
15. उत्तराखण्ड के तीन प्रमुख खनिजों के नाम बताइये । [उत्तर सीमा : 20 शब्द]  
Name three major minerals of Uttarakhand. [Answer Limit : 20 words]

### भाग - 2 / Part - 2

अंक - 50

Marks - 50

**नोट :** इस भाग में कुल 10 प्रश्न हैं । सभी प्रश्न अनिवार्य हैं । प्रत्येक प्रश्न के लिए 05 अंक निर्धारित हैं । (उत्तर सीमा : 50 शब्द)

**Note :** There are 10 questions in this part. All questions are compulsory. Each question carries 05 marks. (Answer Limit : 50 words)

16. मानव विकास सूचकांक के कौन-कौन से अवयव हैं ? समझाये । [उत्तर सीमा : 50 शब्द]  
What are the components of Human Development Index ? Explain. [Answer Limit : 50 words]
17. वैश्वीकरण क्या है ? [उत्तर सीमा : 50 शब्द]  
What is Globalization ? [Answer Limit : 50 words]
18. नीति आयोग का मुख्य उद्देश्य क्या है ? [उत्तर सीमा : 50 शब्द]  
What is the prime objective of 'NITI' Aayog ? [Answer Limit : 50 words]

SPS-05

60

19. आर्थिक विकास के सार्वजनिक-निजी साझेदारी (PPP) प्रारूप को संक्षेप में बताइये ।  
[उत्तर सीमा : 50 शब्द]  
Explain in brief the PPP model of economic development. [Answer Limit : 50 words]
20. चालू खाते में घाटा क्या है ? यह किस प्रकार से अर्थव्यवस्था को प्रभावित करता है ?  
[उत्तर सीमा : 50 शब्द]  
What is current account deficit ? How does it effect the economy ?  
[Answer Limit : 50 words]
21. वित्तीय नीति को परिभाषित कीजिये ।  
[उत्तर सीमा : 50 शब्द]  
Define fiscal policy. [Answer Limit : 50 words]
22. राजकोषीय उत्तरदायित्व एवं बजट प्रबंधन (FRBM) अधिनियम क्या है ? क्या भारत सरकार इसका पालन कर पायी है ?  
[उत्तर सीमा : 50 शब्द]  
What is Fiscal Responsibility and Budget Management (FRBM) Act ? Has Government of India followed it ?  
[Answer Limit : 50 words]
23. उत्तराखण्ड राज्य में बेरोजगारी की वर्तमान स्थिति क्या है ? इसको कम करने के लिए कुछ सुझाव दीजिये ।  
[उत्तर सीमा : 50 शब्द]  
What is the present status of unemployment in the State of Uttarakhand ? Suggest few methods to reduce it. [Answer Limit : 50 words]
24. उत्तराखण्ड राज्य द्वारा कौशल वृद्धि एवं क्षमता निर्माण के लिए क्या प्रयास किये गये हैं ?  
[उत्तर सीमा : 50 शब्द]  
What are the efforts taken by the State of Uttarakhand for skill enhancement and capacity building ?  
[Answer Limit : 50 words]
25. किस प्रकार से लिंग-अनुपात एक देश के विकास को प्रभावित करता है ?  
[उत्तर सीमा : 50 शब्द]  
How sex-ratio effects the development of a country ? [Answer Limit : 50 words]

### भाग - 3 / Part - 3

अंक - 40

Marks - 40

**नोट :** इस भाग में कुल 07 प्रश्न हैं । अभ्यर्थी किन्हीं 05 प्रश्नों का उत्तर दें । प्रत्येक प्रश्न के लिए 08 अंक निर्धारित हैं । (उत्तर सीमा : 125 शब्द)

**Note :** There are 07 questions in this part. Candidate should attempt any 05 questions. Each question carries 08 marks. (Answer Limit : 125 words)

26. महिला सशक्तिकरण से आप क्या समझते हैं ? बजट 2023-24 में भारत में महिला सशक्तिकरण के लिये क्या प्रावधान हैं ?  
[उत्तर सीमा : 125 शब्द]  
What do you mean by women empowerment ? Outline the provisions given in the Budget 2023- 24 for women empowerment in India.

[Answer Limit : 125 words]

27. वस्तु एवं सेवा कर क्या है ? इसकी दरें क्या हैं ? क्या इसमें कोई कमी है ? [उत्तर सीमा : 125 शब्द]  
What is Goods and Services Tax (GST) ? What are its slabs ? Is there any short-coming ? [Answer Limit : 125 words]
28. साख नियन्त्रण क्या है ? साख नियन्त्रण की गुणात्मक विधियाँ कौन-कौन सी हैं ? [उत्तर सीमा : 125 शब्द]  
What is Credit Control ? What are qualitative methods of credit control ? [Answer Limit : 125 words]
29. उत्तराखण्ड राज्य की पर्यटन नीति की प्रमुख विशेषतायें बताइये । [उत्तर सीमा : 125 शब्द]  
Write down the main features of Tourism Policy in the State of Uttarakhand. [Answer Limit : 125 words]
30. उत्तराखण्ड सरकार द्वारा विगत पाँच वर्षों में स्वास्थ्य के क्षेत्र में उठाये गये कदमों को बताइये । [उत्तर सीमा : 125 शब्द]  
Outline the steps taken by the Government of Uttarakhand in the health sector during last five years. [Answer Limit : 125 words]
31. उत्तराखण्ड सरकार की वर्तमान कृषि नीति की प्रमुख विशेषतायें लिखिये । क्या इससे कृषकों की दशा में सुधार हुआ है ? [उत्तर सीमा : 125 शब्द]  
Write down the main features of present Agriculture Policy of the Government of Uttarakhand. Has it improved the conditions of farmers ? [Answer Limit : 125 words]
32. एक देश के आर्थिक विकास में वनों का किस प्रकार से योगदान होता है ? उत्तराखण्ड राज्य की वर्तमान वन नीति की आलोचनात्मक व्याख्या कीजिये । [उत्तर सीमा : 125 शब्द]  
How forests contribute in the economic development of a country ? Critically discuss the present forest policy of the State of Uttarakhand. [Answer Limit : 125 words]

#### भाग - 4 / Part - 4.

अंक - 80

Marks - 80

**नोट :** इस भाग में कुल 07 प्रश्न हैं । अभ्यर्थी किन्हीं 05 प्रश्नों का उत्तर दें । प्रत्येक प्रश्न के लिए 16 अंक निर्धारित हैं । (उत्तर सीमा : 250 शब्द)

**Note :** There are 07 questions in this part. Candidate should attempt any 05 questions. Each question carries 16 marks. (Answer Limit : 250 words)

33. भारतवर्ष में पिछले दो दशकों में बढ़ते हुए क्षेत्रीय असन्तुलनों एवं आय असमानताओं पर संक्षेप में लिखिये । भारत सरकार द्वारा इसको दूर करने के लिए क्या कदम लिये गए हैं ?

[उत्तर सीमा : 250 शब्द]

Write a brief note on increasing regional imbalances and income inequalities in India during last two decades. What steps have been taken by the Government of India to overcome this ?

[Answer Limit : 250 words]

34. भारतीय कृषि में न्यूनतम समर्थन मूल्य (MSP) क्या है ? इसकी गणना करने की विभिन्न विधियों को समझाये । [उत्तर सीमा : 250 शब्द]  
What is Minimum Support Price (MSP) in Indian agriculture ? Explain different methods for computing it. [Answer Limit : 250 words]
35. वर्तमान वैश्विक परिदृश्य में भारत के विदेशी व्यापार की स्थिति को समझाइये । किस प्रकार से भारत के व्यापार को सुधारा जा सकता है ? [उत्तर सीमा : 250 शब्द]  
Discuss the India's foreign trade position in the light of recent global scenario. How India's trade can be improved ? [Answer Limit : 250 words]
36. भारत सरकार के बजट 2023-24 की प्रमुख विशेषताओं को समझाएँ । [उत्तर सीमा : 250 शब्द]  
Discuss the salient features of the Government of India's Budget 2023 - 24. [Answer Limit : 250 words]
37. विगत पाँच वर्षों में भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा मुद्रा-स्फीति को नियन्त्रित करने के लिये क्या कदम उठाये गए हैं ? यह कहाँ तक सफल रहा है ? [उत्तर सीमा : 250 शब्द]  
What steps have been taken by the Reserve Bank of India (RBI) to control inflation during last five years ? How far it is successful ? [Answer Limit : 250 words]
38. सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्योगों में क्या भेद हैं ? उत्तराखण्ड राज्य में सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्योगों की वर्तमान स्थिति एवं समस्याओं को समझाइये । [उत्तर सीमा : 250 शब्द]  
What is the distinction between micro, small and medium enterprises ? Discuss the current status and problems of MSMEs in the State of Uttarakhand. [Answer Limit : 250 words]
39. मनरेगा (MNREGA) क्या है ? पहले की नीतियों से यह किस प्रकार भिन्न है ? क्या यह उत्तराखण्ड राज्य में अपने उद्देश्यों को प्राप्त कर पायी है ? यदि नहीं, तो क्यों ? समझाइये । [उत्तर सीमा : 250 शब्द]  
What is MNREGA ? How it is different from earlier policies ? Could it achieve its objectives in the State of Uttarakhand ? If not, then why ? Discuss. [Answer Limit : 250 words]